

庆祝中国共产党成立100周年

理论特刊

中国特色社会主义

为什么好



左图：甘肃省甘南藏族自治州卓尼县阿子滩镇阿子滩村。右图：曾经的“空巢村”广西融安县铜板也发生了翻天覆地的变化，跟随父母回村的孩子们茁壮成长。

影像百年·脱贫攻坚

传承好红色基因，把红色江山世世代代传下去

徐建刚 中共上海市委党校常务副校长，上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心副主任

今年是中国共产党成立一百周年，习近平总书记在今年新年贺词中，用“胸怀千秋伟业，恰是百年风华”来形容21世纪的当代中国共产党。百年风华就是风华正茂，充满青春活力。在中华民族追求伟大复兴的一百年波澜壮阔辉煌历程中，中国共产党始终是领导中国革命、建设和改革的领导核心，从最初的50多人到今天的9100多万名党员，作为世界上党员最多的第一大党，百年大党正焕发出蓬勃的生机和活力。为什么作为一个百年大党，中国共产党能够始终风华正茂，始终坚强有力？

毛泽东在“七大”讲话中，曾经对党成立后的历史作过概括：中国共产党成立后，主要是解决了三个问题：一是谁是朋友、谁是敌人；二是怎么样把人组织起来；三是怎么样斗法。毛泽东的说法，非常形象生动，抓住问题的关键所在，也就是今天我们回望研究中国共产党百年历史坚强有力的“密码”：一是用什么样的理论来指导；二是用什么样的组织原则来组织一个党；三是用什么样的奋斗目标动员和组织人民争取胜利。这三个问题，贯穿中国共产党百年历史。而中国共产党一成立，能够从中国众多政治力量中脱颖而出，取得一个又一个胜利，正是因为中国共产党能够随着时代的发展，不断在实践中解决、完善这些问题，也就是具有我们讲的“红色基因”。

理论创新使中国共产党始终保持旺盛的生机和活力

理论创新是中国共产党鲜明的政治品格，是中国共产党保持生机和活力的理论源泉。中国共产党百年历史，就是一部理论创新史，是中国共产党在实践中不断实现马克思主义中国化、时代化、大众化的历史。近代中国，为了挽救民族危亡，一批又一批仁人志士进行了各式各样的探索和尝试，但是，无论是“自强求富”的洋务运动，还是“君主立宪”的戊戌变法，再到孙中山领导的辛亥革命，由于历史和自身的阶级局限性，这些探索和尝试都不可避免地以不同程度的失败而告结束。历史证明，没有一个科学理论指导就不可能从根本上改变中华民族悲惨命运。中国的先进分子正是在探寻中国出路的艰辛探索中，经过无数次反复、比较，最终找到

了马克思主义。中国人接受了马克思主义，中国人的精神面貌就为之焕然一新，这个“新”字，就是马克思主义这个锐利的思想武器，使得中国的先进分子能够科学地分析中国社会问题，找到了解决中国问题的方法和中国前进的方向。而马克思主义理论运用于中国革命的实际，必须根据中国革命的实际，实现马克思主义的中国化。中国共产党在百年奋斗历程中，不断探索，实现了马克思主义的中国化和时代化。从最初的照搬十月革命城市武装暴动模式，到毛泽东把马克思主义中国化作为一个命题向全党提出，把马克思主义同中国革命具体实践相结合，找到了一条以农村包围城市、武装夺取政权的正确革命道路，形成了以“实事求是、群众路线、独立自主”为灵魂的毛泽东思想，实现了马克思主义中国化的第一次飞跃。改革开放以后，围绕着“什么是社会主义，怎样建设社会主义”“新形势下实现什么样的发展、怎样发展”等一系列重大问题，中国共产党解放思想、实事求是、与时俱进，一切从实际出发，“走自己的路”，开辟了具有中国特色的社会主义道路，取得了改革开放的历史性成就，形成了马克思主义中国化的第二次飞跃，形成了邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观。进入中国特色社会主义新时代，以习近平同志为核心的党中央，顺应时代发展，从理论和实践结合上系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，实现了马克思主义中国化的新飞跃，这是在中国特色社会主义新时代实践中产生的新时代马克思主义，向世界昭示了马克思主义在21世纪的生命力。中国共产党的理论创新步伐，随着实践的步履，从来没有停止。理论创新使中国共产党始终保持旺盛的生机和活力。

严密的组织纪律是中国共产党力量所在

严密的组织纪律性是中国共产党战斗力的保证，是中国共产党始终保持先进性和纯洁性的根本原因。纪律是无产阶级政党最重要的组织原则，马克思在谈到无产阶级政党时，曾鲜明而尖锐地指出：“我们现在必须绝对保持党的纪

律，否则将一事无成。”习近平总书记强调：“中国的事情要办好首先中国共产党的事情要办好。”中国共产党的百年历史，就是始终坚定不移推进自我革命、从严治党，不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的历史，也是一部不断加强自身建设的历史。习近平总书记指出：“我们党栉风沐雨、历经坎坷，不断从胜利走向胜利，发展成为世界第一大执政党，组织严密是重要保证。”中国共产党是按照列宁主义原则组建的无产阶级政党，列宁主义的组织原则使中国共产党不同于中国其他任何政党，具有其他政党所不具备的组织力、执行力和战斗力。1920年9月，蔡和森在建党前夕写给毛泽东的信中，首次提出“党的纪律为铁的纪律”“必如此才能养成少数极觉悟极有组织的分子，适应战争时代及担负巨大的改造事业”。李大钊主张，这个团体应该是“一个强固精密的组织，并注意促进其分子之团体的训练”。在中国共产党成立之初，围绕着如何组建一个无产阶级政党，曾经发生过争论。经过激烈的争论，中国共产党确定了列宁主义的建党原则。在中共一大的党纲上，明确了采取“苏维埃”原则，而党的二大通过的党章，明确中国共产党要采取“铁的纪律”，强调“全国大会及中央执行委员会之决议，全党党员皆须绝对服从之”“下级机关须完全执行上级机关之命令；不执行时，上级机关得取消或改组之”“本党一切会议均取决多数，少数绝对服从多数”。党的历次党章，均设有“纪律”专章，对严明纪律的重要性作了明确阐述。在中国革命的实践中，中国共产党对无产阶级政党的组织原则在实践中不断丰富和发展。1939年10月，毛泽东在为中共中央机关刊物《共产党人》写的发刊词中，深入分析了在半殖民地半封建社会的特殊历史条件下建设无产阶级政党所面临的复杂形势，提出了“建设一个全国范围的、广大群众性的、思想上政治上组织上完全巩固的布尔什维克化的中国共产党”。第一次将党的思想建设、政治建设、组织建设、作风建设和制度建设相结合，把党的建设比喻为“伟大工程”，作为一项根本任务，并从数量上和质上对党的建设提出了规定性要求。在党的六届六中全会上，毛泽东明确强化党的纪律的重要性，作出了“纪律是执行路线的保证，没有纪律，党就无法率领

群众与军队进行胜利的斗争”的科学论断，强调“必须重申党的纪律：个人服从组织；少数服从多数；下级服从上级；全党服从中央。谁破坏了这些纪律，谁就破坏了党的统一”。1948年9月，在中国革命即将胜利、中国共产党工作重心转移的历史转折时刻，中国共产党再次向全党发出号召：“加强纪律性，革命无不胜。”改革开放后，面对党的建设的新的要求，1997年党的十五大第一次把“党的建设新的伟大工程”写入报告。中国特色社会主义进入新时代，以习近平同志为核心的党中央以坚强的决心和有力的措施，全面加强从严治党，针对新时代党的建设出现的新情况，以党的政治建设为统领，全面推进党的各项建设，强调“党要管党、从严治党，就要靠严明的纪律和规矩”，把纪律和规矩挺在前面，进一步提出了全党要增强“四个意识”，坚决做到“两个维护”。用纪律统一意志、统一行动，极大地增强了党的凝聚力、战斗力和先进性、纯洁性。组织纪律是中国共产党的力量所在。

科学把握时代主题，引领中国前进的方向

科学把握时代主题，引领中国前进的方向，是中国共产党赢得中国人民衷心拥护的根本原因。作为中国人民的领导核心，中国共产党始终站在时代的前列，在领导中国革命、建设和改革的百年历史进程中，以科学理论为指导，正确判断所处的历史方位，提出不同阶段的奋斗目标，引领中国社会前进的方向。中国共产党是勇于实践的党，从诞生之日起，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命。中国共产党的诞生，从根本上改变了近代中国的历史走向，中国革命的面貌焕然一新，这一改变，就是因为中国共产党提出了中华民族奋斗的新目标。民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福，是近代中国的主题，任何一个政党，谁把握了这个主题，并提出正确的纲领，谁就能引领时代、赢得人民。在近代中国，只有中国共产党正确地提出了中华民族伟大复兴在不同历史阶段的不同奋斗目标。中国共产党在成立之初，就确立了开展社会革命的远大目标，在领导实现这一远大目标的实践

中，中国共产党始终立足中国实际，科学地判断所处的历史方位，提出不同阶段的奋斗目标，不断取得胜利。在民主革命阶段，以毛泽东同志为代表的中国共产党人经过长期探索得出结论，民族独立、人民解放是近代中国的主题，正是基于这一认识，中国共产党把推翻帝国主义、封建主义和官僚资本主义作为中国革命的主要任务，科学制定了新民主主义革命不同时期的路线方针和政策，团结带领全国人民经过艰苦卓绝的不懈奋斗，最终取得新民主主义革命的伟大胜利，实现了民族独立、人民解放的目标，为中国实现现代化扫清了障碍、开辟了道路。新中国成立后，中国共产党明确把中国从落后的农业国建设成为先进的工业国，作为中国共产党的新使命，领导中国人民在旧中国一穷二白的基础上，独立自主、自力更生，开始大规模的经济建设，初步建成了完整的现代工业体系，初步改善了人民生活。1978年，党的十一届三中全会科学研判时代发展和历史方位，作出人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾是我国社会的主要矛盾的判断，确定了把全党工作重心转移到经济建设上来，开启了改革开放的伟大进程，提出建设小康社会的奋斗目标，极大地调动了亿万人民的积极性，促进了社会生产力的大解放大发展，使中国大踏步赶上时代发展，阔步迈向世界舞台的中央，人民生活实现了从温饱到小康的历史性变革。经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代，党的十九大作出我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾的重大政治论断，实现了社会主要矛盾理论的与时俱进和重大创新，把人民群众对美好生活的向往，作为新时代中国建设社会主义现代化国家的奋斗目标，踏上了党领导人民建设中国特色社会主义的新征程。对时代主题的把握，使中国共产党始终与人民在一起，同命运，共奋斗，不断取得胜利。

理论创新、党的建设、引领中国社会向前进，是一个永恒的主题，也是中国共产党在新的百年奋斗中，不断书写新的更加辉煌的历史篇章的新主题。把红色江山世世代代传下去，“把中国特色社会主义这篇大文章写下去”，在中华民族伟大复兴的新征程中，中国共产党一定能够书写新的辉煌篇章。



徐建刚

中共上海市委党校常务副校长，上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心副主任